



最高检下发通知要求

精准规范开展安全生产领域公益诉讼检察

本报讯 记者董凡超 近期,有关部门相继部署开展春节前后安全生产风险隐患排查整治工作。为督促防范和化解安全生产隐患等公共安全风险,最高人民检察院第八检察厅近日下发《关于充分发挥公益诉讼检察职能督促防范化解安全生产风险隐患的通知》(以下简称《通知》),要求各级检察机关坚持人民至上、生命至上,强化底线思维,充分发挥公益诉讼检察职能作用,精准规范开展安全生产领域公益诉讼检察工作,切实维护人民群众生命财产安全。

《通知》明确了监督重点,要求结合本地区实际,深入研判燃气、消防、危险化学品、易燃易爆物品、建筑施工、交通运输、矿山、特种设备等重点行业领域,聚焦小商店等“九小场所”,集餐饮、住宿、娱乐等多功能于一体的多业态混合生产经营场所,宾馆饭店、公共娱乐场所、大型商业综合体等人员密集场所可能存在的设施设备故障、违法违规行为、安全管理缺陷等安全生产风险点,集中整治违法违规施工作业和生产经营,安全疏散条件不足,违规设置防盗网和广告牌等突出问题,明确监督重点事项和重大事故隐患判定标准,建立安全生产风险隐患台账清单,对标对表开展安全生产监督检查,有

效防范化解安全生产风险隐患。

《通知》指出,要发挥政治智慧和法律监督智慧,灵活运用诉前磋商、诉前检察建议等方式,督促行政机关及时履职整改,加强公益诉讼“回头看”工作,紧盯持续整改效果,对诉前整改不到位、符合起诉条件的,要依法提起诉讼,以诉的确认体现司法价值的引领。

《通知》强调,安全生产领域检察公益诉讼重点不是跟进监督已经发生的安全事故和现实侵害,而是督促防范化解类似重大风险和隐患。各级检察机关要发挥公益诉讼预防性作用,秉承预防性司法理念,重点排查,办理存在重大安全事故隐患的案件,应尽早介入安全风险隐患的监督,助推安全生产监管治理模式向事前预防转型。安全生产事故发生后,检察机关要深入分析挖掘该领域,行业普遍存在的问题和安全隐患,推动行业部门溯源治理,补齐短板和制度漏洞。

《通知》要求加强组织领导,助推安全生产风险防控现代化。重大、疑难、敏感案件,要积极争取党委领导和支持,及时向上级院请示汇报。要加强与应急管理等部门沟通协调,推动系统治理,提升监督效能。

公安部部署防范应对雨雪冰冻极端天气及维护安全稳定工作

本报讯 记者张晨 2月3日,公安部召开全国公安机关防范应对雨雪冰冻极端天气及维护安全稳定工作视频会。会议强调,要进一步提高政治站位,强化使命担当,切实把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来,把做好防范应对雨雪冰冻极端天气及维护安全稳定工作作为当前重要政治任务,坚持人民至上、生命至上,从严从实从细抓好各项措施落实,坚决确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议指出,本轮中东部地区大范围持续性低温雨雪冰冻天气覆盖范围广、持续时间长、灾害风险高,其间恰逢春节人员大规模流动,维护安全稳定形势复杂严峻。要进一步强化极端天气防范应对,狠抓防事故、保畅通、护民生各项工作,全力保障春运安全有序。要会同有关部门实时监测天气变化和道路通行情况,及时铲冰除雪,及早向社会发布预警管制动态,引导群众合理安排出行,要全面加强路面巡查,采取针对性措施降低事故风险,适时采取警车带道、货车压道、编队通行等措施,保障安全有序通行;严查超速违法行为,及时发现处置突发情况。要持续强化春运治安秩序维护,严格落实安全检查、秩序维护、巡逻守护等措施,积极提供便民服务,帮助解决困难,会同有关部门妥善安置滞留旅客,保障客运秩序和群众安全。

会议要求,要进一步严格公共安全监管,严防发生重特大安全事故。在党委政府领导下,会同相关部门紧盯人员密集场所等重点部位,紧盯高危行业,紧盯管制刀具、易燃易爆等重点物品,加大检查力度,深入排查公共安全隐患,及时督促整改。要加强大型活动安全监管,提前评估风险,针对大人流苗头,迅速启动远端控制,分流疏导、网络管理等措施,严防发生拥挤踩踏。要加强烟花爆竹安全管理,会同有关部门严厉打击非法制贩、运输、储存等违法犯罪,积极引导群众合规安全文明燃放。

会议强调,要进一步严密人防管控措施,持续维护社会面良好秩序,提升群众安全感。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,依托“派出所主防”,发挥“一村(格)一警”机制作用,密切与有关部门沟通协作,深入细致做好矛盾纠纷排查化解。要严密社会面整体防控,强化对繁华商圈、商场医院、公交地铁等重点部位和人员密集场所的巡逻防控,严格落实公安武警联勤武装巡逻等“四项机制”,最大限度提高见警率、管事率和震慑力、控制力,要准确把握春节治安规律特点,严打电信网络诈骗,黄赌毒、食药环、盗抢骗等群众身边的突出违法犯罪,严打制假贩假、倒卖车票等违法行为,切实维护人民群众生命财产安全。

会议强调,要进一步加强政治安全、监管安全、安全生产、公共卫生、信访安全、防灾减灾等一体推进,召开全省监狱戒毒场所安全稳定工作专题会议,大力推进重大隐患专项整治,全省监所持续保持安全稳定。

坚持和发展新时代“枫桥经验”

“最近工作稳定吗?娃娃情况如何?”去年11月,宜宾市叙州区柏溪街道金江社区,网格员罗艺对居民王女士进行回访。罗艺在入户走访时发现王女士身陷家事矛盾纠纷,“女方多次提出离婚,却被男方粗暴拒绝。”社区安排专业人士研判并上报,划分家事风险等级,引导司法力量介入。通过多方沟通,最终当事双方选择协议离婚。

这是四川省坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动基层矛盾纠纷多元化化解的真实写照。近年来,全省上下不断创新完善矛盾纠纷化解机制,积极探索多元化解方法路径,推动“化诉止争”逐步向“少诉无诉”转变。

记者了解到,目前,全省共有人民调解组织4.06万个,个人调解室942个,人民调解员222万名,乡镇(街道)、村(社区)人民调解组织实现全覆盖,人民调解基础不断夯实。

针对医疗纠纷、劳动争议、知识产权等领域,四川省创新发展行业性专业性调解,成立行业性专业性人民调解委员会2594个,调解室2806个,年均化解矛盾纠纷6万余件。同时,在全国率先出台《四川省行政调解工作暂行办法》,组建起2.9万余名的行政调解员队伍。

省人大常委会立法通过《四川省纠纷多元化化解条例》,省委办公厅、省政府办公厅制定下发规范性文件,省级各部门制定行业性指导意见,各市(州)运用地方立法权出台一批切口小、真管用的地方性法规规章,构建起矛盾纠纷多元化化解制度体系。

去年11月,中央政法委在全国范围内评选出104个“枫桥式工作法”单位,四川4个单位入选,展现了新时代“枫桥经验”在四川落地生根开花结果的生动局面。

编者按

近日,公安部公布第一批民族资产解冻类诈骗项目及涉诈App名称,主要涉及“圆梦行动”“云数贸”“智天金融”等78个虚假项目。此类诈骗通常打着国家、民族旗号,虚构各类“投资项目”和不法组织,裹挟大量受害人被骗入局,严重侵害人民群众财产安全,危害社会治安稳定。本报记者采访报道福建漳州“盛世中华”民族资产解冻类诈骗案和吉林磐石“十四五数字经济”民族资产解冻类诈骗案,旨在提升群众防范意识 and 识骗能力,敬请关注。

打着“央行数字货币”“中国梦”旗号捏造虚假项目行骗 涉案金额2亿元 漳州警方抓获犯罪嫌疑人178名

□ 本报记者 张晨

“发展委员会来报单超100万的团队,可以获得14万的宝马奖金”“盛世中华已经对接央行H5端口”“抢先购买数字货币,助力国家打赢经济保卫战”……2023年4月,福建省漳州市公安机关破获一起民族资产解冻类诈骗案件,抓获犯罪嫌疑人178名,涉案金额2亿元。

层层引入传销手段宣传“洗脑”

“家里60多岁的老人频繁被拉进多个微信群,群聊里有很多喊口号式的演讲语音,号召大家投资央行数字货币。”2021年7月,受害者家属林某到漳州市公安局台商投资区分局反映称,亲人热衷投资的盛世中华项目非常可疑。

一个线索,牵出一起民族资产解冻类诈骗案件。

“圆梦链激活”“汇鑫三农”“圆梦中华”“数字货币”“盛世中华”……2017年9月以来,以邢某忠为首的民族资产解冻类诈骗犯罪团伙捏造所谓“国家予以大力支持”等虚假项目,招揽郭某某、颜某某等人为代理人,层层发展会员,引入传销手段宣传“洗脑”,声称发展会员每单抽成20%,只要参与项目就能获得巨额回报,蛊惑群众投资。

“当时是有个人总来小区,来搭话时说起国家推行的数字货币,到年底就能赚钱。我的文化程度低,想占点儿便宜,这么一说就信了。”受害者林某是河北人,在漳州一小区当保安,每个月收入2000元左右,投了两个月工资进去。“知道上当了,几天吃不下饭,被儿女好一顿说。老伴宽慰我,说花钱买个教训,真是给了我一个大教训。”

“犯罪团伙运用QQ、微信等网络通信工

具建立各种群,裂变式发展下线,层级代理多,参与人员多,蔓延速度快;受害人通过支付宝、微信红包、网银打款或转账,属远程非接触式诈骗,案件侦破难度大。”台商投资区分局刑侦大队大队长蔡意彬回忆说。

根据警方办公室记录,记者在其中一个微信群里看到群公告称:“盛世中华已经对接央行H5端口……只有国人团结一心,众志成城,紧跟董事长配合国家才能打赢这场经济保卫战!云数贸盛世中华中国梦必胜!”

蔡意彬介绍,上述极具煽动性的群公告中提及的董事长张健,原名朱某秋,长期从事传销、诈骗等活动,早已落网,判刑12年。以邢某忠为首的民族资产解冻类诈骗犯罪团伙冒充张健,通过录制语音等方式,打着张健的名号继续从事诈骗。截至案发,被骗参与人员1万余名,涉及全国29个省区市。

谎称公检法上门是测试忠诚度

“打着国家、政府的旗号我就相信了,盛世中华这么大气的名字怎么会假?后来又出现大数据、人工智能、东数西算等,我想不会骗人的,不仅把自己的退休金都投进去了,还连累了家人和朋友。”记者在看守所见到犯罪嫌疑人陈媛(化名),她从受害者转变成组织者,后投案自首。

2023年5月起,该案专案组调集漳州市100多名刑侦骨干警力,赶赴全国各地先后抓获了邢某忠、张某某等17名骨干成员。

“该项目分为两个阶段,第一阶段为2017年9月26日至12月中旬,发展会员报单缴纳费用注册为该项目会员,起初从每单的100元为起点,以100元为幅度,逐渐涨价至1600元。”专案组民警王志君说。

“一开始不太信,后来看到群里每天都

29.9元购买股权协议书 承诺给予110万元回报

吉林磐石警方侦破“十四五数字经济+养老”诈骗案

□ 本报记者 张晨

只需花29.9元,在电商平台店铺里下单股权协议书,就能得到110万元回报?这样的套路,累计骗了5万余人,遍布全国30个省(区、市),连犯罪团伙都觉得来钱太快。

近日,吉林省磐石市警方成功破获一起民族资产解冻类诈骗案件,不法分子以“十四五数字经济+养老”为噱头,大肆实施诈骗他人财物违法犯罪活动。

“2023年9月28日,我们接到关于‘十四五数字经济+养老’民族资产解冻的线索,该诈骗团伙打着国家经济发展和规划和重点的旗号,设立‘十四五数字经济+养老’项目。”磐石市公安局刑侦大队民警卢绍彬回忆道,“这个项目以国家‘十四五’规划为掩护,诱骗参与人员花费29.9元购买股权协议书并承诺给予巨额回报。”

同日,磐石市公安局成立专案组,抽调60余名精干警力为组员,对该案件正式立案侦查。

“我们接到线索后,第一时间对涉案店铺开展调查工作,搜索发现涉案两家店铺已经处于关停状态。”卢绍彬介绍说。

此前,店铺通过多种渠道招揽生意,售卖的所谓股权协议书,受害者花29.9元在电商平台下单后,诈骗团伙寄出一份纸质版的《数字经济养老企业管理合伙企业(有限合伙)战略合作协议》,A3纸、双面小本,有封皮,承诺满100万会员或一年内兑现110万元回报。

诈骗团伙中的吴某龙负责在网上拼凑资料,通过PS等方式制成该股权协议书并复印寄出,他说:“进账太多,后来怕出事,就关掉了店铺。”

据梳理,该诈骗团伙中,刘某香为部长、

在报单,买的人越来越多,卖得越来越贵,就慌不择路把钱投了进去。”受害者黄迪(化名)展示她初投收到的数字货币金卡,上印有云数商贸银行、银联的标志。

她分析自己的被骗心理称:“之前有同学买虚拟货币赚了很多,我以为这也是类似的,第一个吃螃蟹的人收益会很高。我平时主要照顾孩子操持家务,对这些信息没有太强的抵抗力,警惕心和识骗力不足。”

“老人和家庭妇女群体平时上网少,容易被犯罪分子‘洗脑’,犯罪分子拿一些假的文件,做一些PS的图片,就信以为真,还到处拉别人加入骗局。”蔡意彬说。

据了解,该项目第二阶段从2017年12月中旬至2018年2月初,主要是发展前期有报单的会员再进行复投,复投金额为100元至5000元,复投成功后,最高可以再获得50万元的数字货币。在该项目中,发展会员来报单超过100万元的团队,可以获得14万元奖金。

“你们不要妨碍我赚钱大钱,这个数字货币马上就要兑现了。”王志君走访了6个省,他回忆,群众不配合是侦办过程中的一大阻碍:“一开始老百姓不跟我们接触,我们转变思路,去河南找到一名在食杂店雇看店的受害群众,从早坐到晚,直到对方冒出一句,‘忠诚度测试完了还不走’。原来,犯罪团伙要求严格保密,谎称公检法上门是测试忠诚度,只有守口如瓶才能兑换收益。”

随后,2023年7月至11月,全国29个省市区公安机关根据专案组提供线索开展打击,共抓获犯罪嫌疑人178名。

12名涉案犯罪嫌疑人已被移送起诉

“民族资产解冻类诈骗违法犯罪始于上世纪80年代初,诈骗团伙通常打着国家、民

总负责人,主要通过“讲课”宣讲该虚假项目,引流受害者到电商平台下单。总部下设“参谋部、大队、中队、小队”,每个上级单位包含10个下级代理,每级代理设置5名至6名管理人员,小队内设5个小组,每个小组设1名组长。

“诈骗团伙幕后组织者们借助微信、QQ、钉钉等网络即时通讯群组招揽会员实施诈骗犯罪。”民警张昊楠说,赵某丽等人开设的网店,共销售《数字经济养老企业管理合伙企业(有限合伙)战略合作协议》近10万份,涉案金额267万余元,被害人遍布全国30个省(区、市),总计5万余人。

“专案组对吉林市地区内被害人开展取证工作,多为60岁以上老年人,在微信群中被陌生人言语蛊惑,下单被骗。”张昊楠说。

其中一名已经确认身份信息的事

族旗号,通过伪造国家机关公文、证件、印章,编造国家相关政策等手段,虚构‘民族资产解冻’‘养老帮扶’等投资项目,诱骗受害人数纳‘项目启动资金’‘会员报名费’‘投资入股’,以此非法募集并骗取钱财。”台商投资区分局副局长李少辉介绍。

随着公安机关打击力度不断加大,此类违法犯罪出现一些新情况新特点。当前,诈骗团伙大多转移至境外,开发专门的App推广虚假投资项目,通过网络群组寻找代理人、发展下线,利用网络会议培训“洗脑”,谎称只需几十元就能获得高额回报,诱骗受害人在网上签订协议、购买商品参与投资。

此外,诈骗团伙还经常鼓动受害人到指定地点参加所谓“资产解冻大会”,获取所谓项目投资回报,使此类骗局更具煽动性、迷惑性,裹挟更多受害人被骗入局,严重侵害人民群众财产安全,损害政府公信力,扰乱社会经济秩序,危害社会治安稳定。

目前,这起打着“央行数字货币”“中国梦”旗号捏造虚假项目行骗的案件,邢某忠、张某某等12名涉案犯罪嫌疑人已被移送起诉至人民法院。

“我国没有任何民族资产解冻项目和组织。”李少辉提醒,凡是打着民族资产解冻旗号让你投资的都是诈骗;凡是以党中央、国务院名义“委托”“授权”投资的都是诈骗;凡是声称缴纳数十元、上百元会费就能获取巨额回报的都是诈骗,请大家切实增强诈骗意识,提高防骗能力。

“根据相关法律法规,凡是转发、鼓动、宣传民族资产解冻类信息,或者招募会员、组织人员非法聚集的,均涉嫌违法犯罪,公安机关将依法严厉查处。如发现类似违法犯罪线索,请立即向公安机关举报。”蔡意彬说。

提升法治化营商环境建设水平

上接第一版 保障和促进社会公平正义,持续提升法治化营商环境建设水平,为推进中国式现代化湖北实践营造良好社会环境。

湖北省委常委、政法委书记肖菊华出席会议并讲话。会议强调,要认真落实中央政法工作会议部署和省委工作要求,忠诚担当,主动作为,努力建设更高水平的平安湖北、法治湖北,为奋力推进中国式现代化湖北实践提供坚强安全保障。

肖菊华指出,各级政法机关要以开展“大抓实干年”活动为契机,凝心聚力抓落实,紧扣大局抓落实,担当实干抓落实,要以党的政治建设为统领,着力锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军;以防范化解重大风险为着力点,坚决维护国家政治安全和社会大局稳定;以推进法治善治为目标,全面提升法治江西建设水平;以坚持和发展新时代“枫桥经验”为抓手,努力建设更高水平的平安江西。

提升法治化营商环境建设水平

上接第一版 深入开展安全隐患大排查,大整治,要加强和创新基层治理,深入实施治理强基战略,大力弘扬新时代“枫桥经验”,强化党建引领网格管理,构建多元化化解矛盾纠纷机制,不断提升基层治理效能,要全力保障和促进社会公平正义,深化司法体制综合配套改革,提升执法规范化水平,完善司法责任制,增强全民法治观念。要提升法治化营商环境建设水平,牢固树立“法治是最好的营商环境”理念,着力强化法治保障和服务,促进经济社会持续健康发展。

罗小云指出,各级政法机关要以开展“大抓实干年”活动为契机,凝心聚力抓落实,紧扣大局抓落实,担当实干抓落实,要以党的政治建设为统领,着力锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军;以防范化解重大风险为着力点,坚决维护国家政治安全和社会大局稳定;以推进法治善治为目标,全面提升法治江西建设水平;以坚持和发展新时代“枫桥经验”为抓手,努力建设更高水平的平安江西。

记者手记

一年一度的春运,对于游子而言,是对家的思念,对铁路公安而言,是更多的付出与更大的责任。

为期40天的春运“答卷”,如何落笔作答?在南宁东站派出所,有以高明伟为代表的“明伟流动服务岗”民警,他们每天步行近2万步,用热心的服务温暖旅客;也有坚守在“青年雏鹰调解室”和“和谐调解室”的民警,他们躬下身子,耐着性子,只为让游子纷纷不出站,让旅客能舒心地踏上归家路……这是他们正在书写的“春运”答卷,也是他们用心为旅客架设的平安回家路。